
Навчальний семінар для педагогів
“Профілактика та корекція девіантної поведінки учнів”
Організація профілактичної, превентивної та корекційної роботи з дітьми, котрі схильні до прояву девіантної поведінки є одним із основних завдань діяльності спеціалістів шкільної психологічної служби.
Діяльність практичного психолога і соціального педагога має багатокомпонентну структуру. Одним із основних завдань такої діяльності є забезпечення психологічного і соціально-педагогічного супроводу дітей, котрі мають проблеми з поведінкою. Ці учні як правило включені до складу дітей групи ризику і перебувають на внутрішкільному обліку або на обліку в органах і службах у справах дітей. 
Фахівці психологічної служби повинні комплексно підходити до організації корекційної роботи із вказаною категорією учнів. Вивчити причини і особливості прояву девіантної поведінки насьогодні вже не достатньо. Потрібно побудувати цілісну систему роботи із залученням батьків, інших спеціалістів, класного керівника, представників адміністрації навчального закладу для досягнення ефективного кінцевого результату. 
Соціально-психологічна служба досліджує проблеми, які негативно впливають на дитину, сім'ю і мікросередовище, створює педагогічні умови для благополуччя дитини, що дозволяє йому придбати позитивний соціальний досвід, засвоїти цінності та організовувати свою життєдіяльність повноцінно. Педагогічні працівники неспроможні змінити внутрішній світ дитини без його власної волі, власного бажання, але можуть взаємодіяти, пропонуючи різні шляхи вирішення тих чи інших завдань або проблем, можуть організовувати співпрацю. 

 Тому, подолання специфічних соціально-психологічних проблем у шкільному середовищі не можливе без участі компетентного педагога, здатного до ефективної взаємодії, тому систематичне проведення просвітницьких заходів для вчителів і стає одним із першочергових завдань працівника психологічної служби.
Формами соціально-психологічної допомоги в роботі з підлітками девіантної поведінки є профілактика й корекція різних психічних та поведінкових розладів у формі вправ і ігор, що в свою чергу сприяє підвищенню рівня психічного розвитку підлітків, особливо у сфері індивідуальних якостей, однак мають один суттєвий недолік – вони застосовуються лише на тій стадії, коли дитина вже не приховує асоціальної спрямованості своєї поведінки – паління, вживання алкогольних напоїв, дромоманія, суїцидальні спроби, дрібні крадіжки тощо. 
Тому варто звернути увагу на те, що рання профілактика, тобто попередження девіантної поведінки, може дати більш ефективний результат у її попердженні.

Мозковий штурм (5 хв.). 
Пропоную поміркувати над тим, що ж ми маємо на увазі, коли вживаємо поняття «девіантна поведінка?». 
Всі відповіді учасників групи фіксуються на ватмані. 

Психолог слайд 2 )
Отож, можна  зробити висновок, що «девіантна поведінка» ‒ це поведінка, яка відхиляється від вікової норми людини та суперечить сформованим правилам конкретного суспільства. Проте, відхилення від норми можуть вважатися, як позитивними, так і негативними. До прикладів позитивних відхилень від прийнятої норми можна віднести творчу, обдаровану людину, яка зуміла успішно адаптуватися в суспільстві. Однак, сьогодні наша увага буде приділятися негативним формам прояву девіантної поведінки. Мова буде йти про дітей з так званою «важкою девіантною поведінкою».
Мозковий штурм (10 хв.)  (слайд 3)
Пропоную подумати над наступними запитаннями

Запитання для учасників групи:
- Яка поведінка дитини вважається «важкою» для вчителя? Чому?
-  Хто в школі найчастіше навішує на дітей ярлики «важкий учень», «хороший учень»?  
- Як може проявлятися девіантна поведінка? 
Всі відповіді учасників групи психолог фіксує на ватмані. 
Психолог:
 Всі перераховані прояви «важкої» поведінки можна класифікувати за її спрямуванням.
За основу візьмемо класифікацію С.О. Белічевої. (слайд 4)
Класифікація соціальних відхилень:

– Корисної орієнтації: правопорушення, проступки, пов’язані з прагненням отримати матеріальну, грошову, майнову користь (крадіжки, спекуляція, обман). 
– Агресивної орієнтації: дії, спрямовані проти особистості (образа, хуліганство, бійки, вбивства, згвалтування). 
– Соціально-пасивного типу: прагнення відійти від активного способу життя, ухилитись від громадських обов’язків, небажання вирішувати особисті та соціальні проблеми (ухиляння від роботи, навчання, бродяжництво, алкоголізм, наркоманія, токсикоманія, суїцид). (Вольнова Л.М. Профілактика девіантної поведінки. – К. – 2009
Всі педагоги стикаються в своїй діяльності з дітьми, які демонструють девіантну поведінку. І перед кожним вчителем настає момент коли від стоїть перед вибором- як  знайти підхід, і яких  прикласти зусилля, щоб «достукатися» до дитини, налагодити з нею контакт .
Головне, починаючи працювати з дітьми з девіантною поведінкою, – це правильне налаштування та мотивація. 
Для цього пропоную виконати наступну вправу.
Вправа «Барикади» (5 хв.). 

Мета: показати інший погляд на роботу з дітьми з девіантною поведінкою. 

Психолог  пропонує учасникам уявити наступну картину. 

«Ви – втомлений, заклопотаний вчитель. Навпроти вас стоїть – «незручний», «важкий учень». Між вами – велика барикада.
Вам потрібно розпочинати важку та нерівну боротьбу.
І відразу уявіть собі ще одну картину.

 «Ви. Поряд з вами – дитина. Попереду вас – барикада, а за нею – Проблема (труднощі пов’язані з дитиною). І ми разом (не лише ви, а й колеги, батьки, спеціальні організації) розпочинаєте боротьбу не з дитиною, а з Проблемою». 

Питання для обговорення: 
- Яка проблемна ситуація є вже заздалегідь програшною, а яка приречена мати успіх? Чому ви так вважаєте?
Психолог:
 Можливо дитина і не зразу стане вашим союзником. Проте, одразу стоятиме на одному боці барикад з вами, а це вже не так і мало. Працюючи з дитиною варто пам’ятати, проти чого, а не проти кого ви можете боротися. 

Стикаючись з дитиною з девіантною поведінкою закономірно виникає питання: «Чому його поведінка саме така?».
Мозковий штурм (3 хв) (слайд 5)
Пропоную подумати та озвучити відповідь на запитання  «Які фактори впливають на формування девіантної поведінки?»
Всі відповіді учасників групи фіксуються на ватмані та обговорюючи їх об’єднує в 4 групи відповідно до факторів формування девіантної поведінки: 
(слайд 6)
1. Сімейне виховання. 

2. Віковий розвиток дитини (фізіологічні та психологічні новоутворення). 

3. Соціальне оточення (однолітки, неадекватність педагогічного впливу). 

4. Вроджені або набуті психо-фізіологічні відхилення (гіпер-кінетичний синдром – дисбаланс системи збудження та гальмування).

Інформаційне повідомлення «Вплив сімейного виховання на розвиток дитини» (10 хв.). 
Якщо в родині про дитину піклувалися фрагментарно, «час від часу», аби тільки не заважала, то дитина надалі буде ставитися до себе таким же чином (до здоров’я, розвитку, майбутнього). Дитина не буде вміти піклуватися про себе. Це може проявлятися по-різному, від нерозуміння потреби в дотриманні особистої гігієни, отримання освіти, до готовності підкорятися авторитетній особистості та приналежності до злочинного угрупування. Часто девіантна поведінка проявляється в дітей, батьки яких самостійно не справляються з життєвими ситуаціями та починають зловживати алкоголем, наркотичними речовинами. Усі сили дитини йдуть на те, щоб вгадати вчинки батьків: чого можна очікувати наступної миті – стусана, ласки, сліз? Що мені робити: сховатися, допомогти? Дитині стає не до дитячих ігор, розвитку, відвідування навчального закладу. 
Відповідно в дітей виникають свої реакції та вміння справлятися з життям: хитрість, вміння маніпулювати, відстороненість від проблем – «ступор», гіпервідповідальність за батьків. Однак, якою б відповідальною не була б дитина перебираючи на себе функцію дорослих – піклування про батьків, братів, сестер, вона залишається дитиною. Шматок дитинства, якого її було позбавлено вдома вона буде підсвідомо компенсувати в іншому місці – школі (хуліганство).
Як наслідок неповноцінного сімейного виховання в дитини виникає занижена самооцінка, рівень домагань від життя, низький рівень прив’язаності до людей. Це відображається на навчанні. Наприклад, щоб щось вивчити треба спочатку себе вмовити це зробити, а дитина не навчена самодисципліні та ще й не має мотивації до навчання. Тому така дитина не бачить перспектив у навчанні. 
Отже, розпочинати їх навчання варто спираючись на позитивні, сильні сторони дитини рухаючись у напрямку поступового розвитку інших необхідних їй якостей. А якщо і сварити дитину то показувати альтернативу: так робити – неправильно, а так – правильно. Варто надавати дитині шаблони, як доречно поводитись в різних життєвих ситуаціях. 
Психолог:  Зрозуміло, що дорослому необхідно знати можливі причини девіантної поведінки дитини.
Для того щоб зрозуміти вчинки дитини необхідно з’ясувати для чого дитина демонструє подібну модель поведінки. Для цього треба навчитися розуміти, яке інформаційне повідомлення може нести дана поведінка дитини.
Мозковий штурм (10 хв.) (слайд 7)
Запитання до учасників групи «Які мотиви приховує дитина за своєю девіантною поведінкою». Відповіді учасників групи фіксуються на ватмані та об’єднує в 4 групи, відповідно до поглядів педагога Рудольфа Дрейкурса: 
(слайд 8)

1. Привертання уваги до своєї особи. 
2. Боротьба за владу, місце в соціумі. 
3. Помста за минулі образи (дитина може переносити образу з одного дорослого-кривдника на інших дорослих людей). 
4. Бажання уникнути невдачі або покарання. 
Головне завдання педагога – це з’ясувати мотиви девіантної поведінки дитини та чого вона прагне досягти своєю поведінкою.
Вправа «Дешифратор» (10 хв.) (слад 9)
Мета: проаналізувати почуття дитини, її поведінку та з’ясувати чого дитина хоче досягти демонструючи дану модель поведінки.
Пропоную об’єднатися у підгрупи по 3-4 особи.
 Кожна група отримує однакове завдання.
Завдання: проаналізувати почуття дитини, як вони можуть відобразитися на її поведінці та спрогнозувати чого дитина хоче досягти демонструючи дану модель поведінки.
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Якщо в підгрупах виникають труднощі з описом почуттів то можна запропонувати їх перелік або пригадати випадок із педагогічної практики по роботі з дитиною з девіантною поведінкою.
Перелік почуттів: образа, страх, ненависть, провина, гнів, заздрість, кохання, бажання помститися, самотність, безвихідь…
Поведінка, яку може демонструвати дитина у відповідь на ті почуття які вона переживає: агресія (фізична, вербальна, аутоагресів), замкнутість, відсторонення, суїцид альні спроби, крадіжки, втечі, бійки, порушення з прийомом їжі, порушення сну, енурез, апатія, депресія…

Потреба, яку хоче задовольнити дитина демонструючи дану модель поведінки: базові потреби (увага, любов, підтримка, піклування, захист, безпека); стабільність, самореалізація, бути признаною, присутність постійної дорослої людини, роз’яснення ситуації…

Напрацювання підгруп демонструються в загальній групі де й відбувається обговорення, за потребою, вносяться корективи та доповнення.
Вправа «Рецепт» ефективної співпраці з дитиною» (10 хв.).  

(слайд 10)

Мета: узагальнити отриману інформацію та виробити практичні поради по роботі з дітьми з девіантною поведінкою.
Завдання: написати 3-4 правил або рекомендацій по роботі з дітьми з девіантною поведінкою. 

А тепер пропоную озвучити та  узагальнені рекомендації по роботі з дітьми з девіантною поведінкою.
Результати напрацювань презентуються на загал групи.
Готових «рецептів» по роботі з дитиною не існує, оскільки не існує як двох однакових дітей та життєвих ситуацій, так і однакових вчителів чи просто дорослих людей які працюють з дітьми. Кожен вчитель повинен виробити свій власний «рецепт» ефективної співпраці з дитиною керуючись певними правилами по роботі з ними.
Доволі часто дорослим з першої спроби не вдається встановити контакт з дитиною, налагодити ефективну співпрацю або ж досягти поставленої мети, позитивно вирішити конфліктну ситуацію.
Притча «Що робити, якщо впав?» (5 хв.). 
Учень запитав свого наставника: 
- Учителю, що ти скажеш мені, коми дізнаєшся, що я впав? 
Наставник відповів - Вставай!
- А якби я впав іще раз, то що б ти сказав мені тоді? 
- Те ж саме!
Учень знову запитує - Цікаво, скільки ще ти говоритимеш мені: «Вставай»? Адже це може тривати дуже довго. Невже ти щоразу віритимеш у мене, прощатимеш й підбадьорюватимеш: «Піднімайся!»? 
Наставник відповів - Падай і піднімайся, допоки живий! Ти рухаєшся так, як тобі комфортно у цю мить твого життя. Учися бути витривалим. І запам’ятай, що ті, хто впав і не піднявся, уже мертві. А ти Живий! Тож вставай!
Психолог :  Життя – це рух. Невдача – те ж результат. Це свідчення того, що наші дії були не зовсім вірними, тому потрібно переосмислити отриманий досвід та не зупинятися у пошуках правильних дій.
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